

重要论述

1940年3月16日

毛泽东复电彭德怀。复电指出：我军将来出路，实在中原，此时不争，将来更难了。故提议调三四四旅至陇海、淮河之间，协助彭雪枫创立根据地，并策应胡服，将来再调一部深入苏北，使八路军、新四军打成一片。这种行动，也即是把一个新问题摆在东边，使蒋介石、卫立煌注意力不得不转向东边，减轻其对华北的注意，华北方能确实巩固。目前华北斗争，在军事上必须立即刹住，转为守势，彼军进迫，我军后退，一枪不打，服从命令，才能造成政治上有利地位。如彼再三再四进迫不已，然后我军加以还击，其曲在彼，否则政治上对我甚为不利。这封电报收入《毛泽东文集》第二卷。

1943年3月16日

毛泽东在中共中央政治局会议上讲话。谈到时局问题时指出：日本最近从满洲调兵入关，对华采取攻势。最近国民党电台与延安联络，这是国共关系好转的表示。总的估计：日本是扶汪打蒋的方针。国民党在日本进攻下，外援不至，要求内援。国共关系有好转可能。中国抗战有打七八年的可能。我们仍要坚持两年到两年半。整个世界形势和历史的发展对国民党不利，而对我们有利，但要有真正的马列主义才能战胜国民党。谈到工作方针时指出：中央的工作方针，是研究与指导，要达到保存骨干、准备将来之目的。在国际问题研究上，主要是研究英、美、苏、德、意、日六大国的政治、军事、经济三大项，去年对日本的研究最有成绩。在国内问题研究上，国民党

统治区，主要是研究它的政治、军事、经济、文化。根据地，研究政治、军事、经济、文教。政治主要是政权，军事是军事建设、民兵建设，经济是公营经济与民营经济。研究历史，包括中国近百年历史的研究、中共党史研究。又指出：对干部要保存他教育他。教育包括业务教育和理论、思想教育，后一种教育今年要继续努力。中央直属机关干部要进行理论、思想教育，读马、恩、列、斯的四十本书。干部各种教育中主要是整风教育与思想教育，在各种干部中主要是高级干部的教育。要重视报纸、电报、党务广播、口头报告等方式开展工作。报纸是很重要的一种方式。中央同志要善于利用报纸，要有一半的时间用在报纸上。马克思主义的灵魂（本质），是具体地分析具体问题。党务广播，是党内教育干部的一种方式。我们的领导要联系群众。方法是要从下层总结经验，然后再加以指导，就是从群众中来，到群众中去，或者说集中起来，坚持下去。唯一的来源、唯一的出路是群众。谈到工作任务时指出：中央机关的任务是工作、生产与教育；前方是战争、生产与教育；后方是生产与教育。这种方针要向全体同志说明。公开说克服困难，迎接光明，但在我党高级干部中要说明保存骨干，积蓄力量。为了保存骨干，必须坚决实行精简政策，反对敌人的“蚕食”政策。这就是战争的任务，这是第一个任务。第二就是干部教育与国民教育。干部教育是第一，中央对干部教育的决定要切实实行。第三就是生产的任务。用这些方法来达到保存骨干，准备将来。

1946年3月16日

由刘少奇起草经毛泽东修改的中

共中央致中共代表团电指出：国民党想采用迂回办法首先推翻宪草原则，成立独裁政府，则国大改组、政府纲领、整军等决议势必成为具文，对此必须十分警惕。应即强调政协决议每一条每一句均必须实现，对修改宪草原则及其他决议的任何主张，均必须以痛驳，并要他们遵守信义。在坚持实现政协决议、反对修改宪草原则的斗争中，不要害怕破裂。最近时期一切事实证明，蒋介石反苏反共反民主的反动方针一时不会改变。只有经过严重斗争，使其知难而退，才有作某些较有利于民主的妥协之可能。

1960年3月16日

毛泽东为中共中央起草关于卫生工作指示。指示指出：环境卫生，极为重要，一定要使居民养成卫生习惯，以卫生为光荣，以不卫生为耻辱。卫生工作之所以重要，是因为有利于生产，有利于工作，有利于学习，有利于改造我国人民低弱的体质，使身体康强，环境清洁。现在，还有很多人不懂这个移风易俗、改造世界的意义。因此必须大张旗鼓，大做宣传，使得家喻户晓，人人动作起来。做这件事，并没有什么了不得的困难，事在人为，一定要争取在三年内做出大成绩，今年要轰轰烈烈地行动起来。

中央的集中统一领导等问题。任弼时在会上报告中央机构调整及精简草案。会议决定：毛泽东为中央政治局主席和中央书记处主席；毛泽东、刘少奇、任弼时组成中央书记处，根据政治局决定的方针处理日常工作，中央书记处讨论的问题，主席有最后决定权；刘少奇参加中央军委并任军委副主席。毛泽东在十六日的会议上作关于时局与方针问题的报告。关于时局问题，指出：德国是今年或明年被打败，第二条战线今年能否建立，现在还不能确定。鉴于日本的进攻，国共关系有好转可能。中国抗战有打七八年的可能，我们还要坚持两年到两年半。关于工作方针问题，指出：今年中央工作总方针是要从研究与指导两方面来达到保存骨干、准备将来的目的。方针中还要增加我们的领导要联系群众一条。方法是要从下层总结经验，然后再加以指导，就是从群众中来，到群众中去，或者说集中起来，坚持下去。

2007年3月16日

十届全国人大五次会议通过《中华人民共和国物权法》和《中华人民共和国企业所得税法》。

党史回眸

1943年3月16日、20日

中共中央政治局召开会议，讨论调整及精简中央领导机构、加强



(上接第一版)二要坚持做到学史增信，把学习党史同不断增强对行业信心、企业信心、职业信心结合起来，增强对不锈钢事业的信心，对打造全球不锈钢业引领者的信心，坚定扛起打造“全球不锈钢业引领者”这一重大历史使命，以实际行动在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上走在前列、作出表率。三要坚持做到学史崇德，广大党员干部要结合牢记革命理想高于天、崇高精神永不过时，自觉加强党性修养，强化党性锻炼，不断提高开展工作、解决问题、推动发展的能力水平，在应对复杂局面和风险挑战中，经风雨、见世面、长才干、强本领。四要坚持做到学史力行，以“我为群众办实事”实践活动为抓手，着力解决好职工群众最关心、最直接、最现实的问题，凝聚起推动新发展的强大合力。要教育引导党员干部和广大职工自觉践行“超越自我、跑赢大盘、追求卓越、全球引领”的强绩效导向，深入开展“我为企业对标找差创一流”献一计活动，大力营造处处立标杆、时时对标杆、人人创标杆的浓厚氛围，带动全员立足本职本岗，紧盯关键指标，打造极致产线、极致效率、极致产品，推动各工序在宝武系排名中争先进位，用奋斗业绩创造美好生活。

高祥明强调，要提高政治站位，抓好组织实施，全力确保党史学习教育取得扎实成效。太钢各级党委要强化责任落实，提高政治站位，切实增强责任感和使命感，把学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，摆在突出位置，扛起主体责任，精心组织、周密部署、统筹推进，确保高标准、高质量完成党史学习教育各项任务。要强化政治引领，始终坚持正确政治导向，严格落实意识形态工作责任制，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。要强化督促指导，采取巡回指导、随机抽查、调研访谈等方式，对各单位开展党史学习教育情况进行督促指导，确保学习教育质量。要强化宣传引导，紧扣主题主线，统筹利用各类媒体和宣传平台，加大学习教育宣传力度，营造浓厚氛围。要强化统筹结合，务求工作实效，力戒形式主义，解决实际问题，用心用情做好服务，高质高效推进各项工作。

韩瑞平在主持会议时指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，健全工作机制，坚持严实标准，精心组织实施，力戒形式主义官僚主义，切实增强党史学习教育的针对性和实效性，把党史蕴含的经验和智慧转化为攻坚克难、干事创业的务实举措，不断激发全省广大党员、干部的奋斗热情和担当精神，加快建设成为全球不锈钢业引领者，为中国宝武建设世界一流示范企业贡献太钢力量。

会前，太钢集团党委召开常委（扩大）会议，专题学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上重要讲话精神，以及中国宝武党委关于党史学习教育的部署要求，对太钢开展党史学习教育进行了研究，成立了党史学习教育领导机构和机构，编制了学习教育实施方案。

会议以视频形式召开，太钢集团党委理论学习中心组成员，管理总部中层干部在主会场参会。宝钢德盛、宁波宝新，各二级单位、分（子）公司中心组成员在分会场参会。



图片新闻

根据太钢党委对党史学习教育的有关部署及要求，太钢技术中心科研第二党支部将本次学习作为当前一项重要的政治任务，高度重视、精心组织，及时召开支委会，就如何创新学习方式方法，集思广益，征求意见，制定了系统学习实施方案，并要求支委加强督促指导，确保党史学习教育取得扎实成效。图为该支委会成员讨论学习方案。

邓永摄